



Τὸ φύλλον 10 λεπτά

3 Ἀπριλίου 1916

Ἄρθ. 24

● ΔΥΟ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΑ! ●



Η ΜΙΣ ΒΕΑΤΡΙΚΗ ΧΑΡΡΙΣΩΝ

Ἡ ὁποία εἰς τὸ θέατρον τοῦ Λονδίνου «Κωμῳδία» ξετρα-  
λαίνει κάθε βράδι τοὺς Λονδινέζους εἰς τὴν ἐπιθεώρησιν  
«Πυροβόλησι!» Ἡ μίς Χάρρισων παίζει τὸ μέρος τοῦ  
Μπεμπέ καὶ τὸ παίζει τέλεια—τόσο ὠμορφα, ποῦ καὶ οἱ πει-  
παράξενοι ἀκόμα, ἐκεῖνοι ποῦ δὲν ἀνέχονται τὰ μωρὰ ἀρχί-  
ζουν ν' ἀλλάζουν ἰδέας. . .













Η ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ ΤΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΩΝ

Μέχρι της παρελθούσης Τρίτης το απόγευμα, οι ψήφοι οι σταλέντες προς τα γραφεία μας δίδουν τα εξής αποτελέσματα.

Table with 2 columns: Candidate Name and Votes. Includes sections like Αττικής, Αχαΐας και Ηλείδος, Αρκαδίας, Μεσσηνίας, Αργολικοαργολικής, Αρκαδίας, Αρκαδίας, Αρκαδίας.

Table with 2 columns: Candidate Name and Votes. Includes sections like Θεσσαλονίκης, Τρικιάλων, Λαρίσης, Εββοίας, Αιτωλοακαρνανίας, Δακωνίας, Κερκύρας, Κεφαλληνίας, Ζακύνθου.

Table with 2 columns: Candidate Name and Votes. Includes sections like Θεσσαλονίκης, Ηρακλείου, Ιωαννίνων, Κοζάνης, Κυκλάδων, Λέσβου, Εις τὸν Στόλον, Μιτυλήνης, Δράμας, ΨΗΦΙΣΑΙΕ ΤΙΜΟΛΟΝΤΑ ΝΤΙΑΙΟΝ.

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟ ΔΙΗΓΗΜΑ

„ΧΑΙΡΕ ΝΥΜΦΗ...“

ΥΠΟ ΑΝΔΡΟΜΑΧΗΣ ΕΙΡΗΝΑΡΧΟΥ

(Συνέχεια και τέλος)

Κι' η κυρά Κατερίνα από τον γυναικωνίτη την εξαμέρωνε τότε—ώρα; έβουσε 'σου πόνο το... Η κυρά Κατερίνα, γιά να στολίσουν μάνη την εικόνα της Μεγαλόμαρης... Τί έγειναν εκείνα τα χρόνια; διαλογίζετο ψέμα της η κυρά Κατερίνα—Τί έγιναν μαθές; έρωτίζετο πάλιν η ίδια αποτεινομένη 'στον έαυτό της... Καί άκόμα ανέπνευε... Έβλεπε πάλιν η ίδια αποτεινομένη 'στον έαυτό της... Έβλεπε πάλιν η ίδια αποτεινομένη 'στον έαυτό της...

άκομα τόσο κιάλλοι τόσο. Μά ο πατέρας της παλαιάρχος θαλασσοπόρος, δέν την έχωριζετο γιατ' ήθελε καλύτερο γαμπρόν' άκλόγωσ των μετρών των, παρεκτός της εισηγορίας που έδινε. Διακόσια κοίτσια χωρίς πάκιντρα και την προικά της σε ρούχα και άπρηροφυα. Μά αυτό είνε' ότι φέρνει ή στιγμή τα χρόνια δέν τό φέρνον. Ο πατέρας της έπιτέλους της δίνει τον καπετάν Κωνσταντή και της βάζει γάμου στεφάνι, στεφάνι άγνάθινον αντί λαίμωνανθών. Τί να κάμη για την τιμή της κόρης του και τή δική του. Άλλοίμονο, πλειότερα φαρμάκι' από την θαλάσσαν έχει ή στεργιά. Δέν τό δάστας' ως τό τέλος. Τό πήρε κατάκαρδα κιάπέθανε. Καί πως έγεινε έτι έγεινε; Νά, τό έλέπει ή κυρά Κατερίνα κιάναταράζεται. Ανάβαινε στο χωριά πάν' από τον δρόμο της ομακιάς; συντομαίαν τον καπετάν Κωνσταντή μαροκίτηνον ώρην με κόνικα κατακόκκινα κάπρια των ματιών του, λές κιάνέβησαν από τάρταρα του 'Αδη. Της φωνάζει λιγωμένα να σταθή με εκείνη κίμει πως δέν άκούει. Δέν σταματά. Κατάλαβε τα καταχθόνια σχέδια του. Ηερπατεί πλείω γλήγορα. Μπρός αυτή πίσω και νος. Όταν οι μιά στιγμή την προσέβησαν και την άρπάξανε από τόν στέβρο. Της φωνάζει τό στόμα και την σπρώχνει προς την ρηματιά... Κένω σπαρταρά σπαρταρισμένον περιδικούλας σε νύχια γεραιού, άκούει ένα γκούγκ—γκούγκ και έυπνέ τό μυσοκοιμημένο μυαλό της. Έβλεπε η Σμηνούλα έσρα έσρα που ταράζοντο τα στεθάκια της. — Θεός του! Παναγιά. Τί έπαθες, παιδάτσι μου; — Είδα όνειρο μανούλα μου. — Σε καλό και σ' αγαθό. — Καί διηγήθησαν η Σμηνούλα όνειρό της μετο σημερινή στο τρομακτικό της. Είπε πως φορούσε, λέγει, όδωσπρα και οτε βάνι στο κεφάλι από δαυτολόδα που ταγκάλα των της έβραζε τον μέτωπο. Πώς πονούσε. Σήμωνε στο όμο της ένα σταυρό θαριν και δυσκολοτήτων τον ώταν από σίδερο και περπατούσε—περπατούσε σε περνώντας από έναν δρόμο σκολιό, γερμάνον άπό άγκυρα και τριβόλους, πέτρας μετραίς και καρφέα σουβέρα που της πλήγωναν τα πόδια τα κλοιστραμμένα και τρυφερά. Καί να, ένας νέος έφραϊος σαν τόν ουρανό και έσπυθός σαν τόν ήλιο. Κλάμπων τα μάτια του σαν δυό ρουμπίνια και φορεί χιτόνια ποδήρη και άπρηρον στολισμένον με μακάνδρους χρυσούς. Ένα χαμόγελο βέρον και μακάνδρους χρυσούς. Ένα χαμόγελο βέρον και μακάνδρους χρυσούς. Ένα χαμόγελο βέρον και μακάνδρους χρυσούς. Ένα χαμόγελο βέρον και μακάνδρους χρυσούς.

τα ώταν τότε που έπέστρεψε μεθυμένος τα βράδια στο σπίτι. Διέβει, άπλώνει την ρούχα του να πη νερό κ' ή κρήνη στερέσει' πεινάει άπλόγει το τρεμάμενον από την άδυναμία χέρι του να κόψη γλυκόπιλα κ' ή κηλιά σέρνει τα κλώνια της προς τα πάνω. Τυραννείται και βασανίζεται. Βλέπει την Σμηνούλα—Σμηνούλα, αγαπημένο μου παιδί, της φωνάζει. Συγγνώσέ μου. Έλα να κληρώ το νοτισμένο μαγουλάκι σου για να βροισθή ή ψυχούλα μου, που φέγγεται και βασανίζεται. Τά λέγει με μεγάλο συντριμμό καρδιάς και δάκρυα πλημμυρών τα μάτια του. Η Σμηνούλα πονεί. Κάμει να τόν πλησιάση μά ο Χριστός της κόπτε τόν δρόμο και... Ώταν. Της Σμηνούλας τα μάτια ώταν να ζωήρουσαν και τα χείλη της τα κηλίωμένα ελαφρά έλαφρά έρρόδιζαν ενό άσηγέιτο τώνειρό της 'στην μίτερτα της. Άν και τό όνειρο δέν της έφάνηκε τόση είδοιών της κυρά Κατερίνας εν τούτοις έλεπόντας κατά έλπίσει και πιστέσει επί τόν Κέρρον δε θα ναλάθη ή κόρη της την πρωτητερινήν της δροσερότητα. Φως και ζωή. Χαρά Θεού. Σήμερος' ή πρώτη Παρασκευή του 'Ακρόπολιτου Έρνου και διεδόθη σ' όλη την γειτονιά και την παρακάτω την εδική μας πως ή κόρη της κυρά Κατερίνας είνε κια λύτερα. Ετσι είνε. Το κύμα, όπου χυπήτη' ε τόν βράχο, άποσφραίει για νάλη μάλλα άγνώτερων. Όταν τό έρρόδιον ανέβαινε στην έκκλησία τα έμπα πως ψυχορραγούσαν η Σμηνούλα. Ο ήλιος είνε πρό πολλού δώσει κένα σκοτάδι έχθή γέρω—τριγύρω στην πλάστιν. Έπευσα τα τρεμάμενα έμάτια μου κιάναταράζετο αντίκρυ σ' τα παράθυρα του κισσαγκυλιωμένου σπήριου, όπου μπήκεν ο μαύρος καθάλλάρης. Η κυρά Κατερίνα σε μιά γωνία του δωματίου έκόπτετο από λυγμούς κείμορολογούσος. Καταμαστίζονταύτοι έβλεπαν την Σμηνούλα—Έσε μου—έπιλωμένη μέσα σε κείνα σάβανα. Έν' άγιστέρι φωτίζε τό κατήλωμα προσώπιό της εις τό μέτωπο του όποιου ή άρρώστεια με την μάχη της φτερούσαν είχε χαράξει τόν πόνο. Τα μάλλια της τα μετάξινια και όδωσπρα σαν άγνινας έβρόντο τρύω από τό κεφάλι της πάνω στο πάλλευκο προσέφαλο και τό στέλλων νοτισμένοι λαίμωνανθοί στα πέταλα των όποιων ελαμπύριζαν σαν διαμάντια τα δάκρυα της Σεβαστής, της βασίλειας ή όποια έυλαξε πικρά όταν σπλόξισε την περσμένη. Άλλοίμονο. Όταν έβλεπα τα χρόνια της τάλλοτε παρνούλα κιάσρατα, ώρα άνοια και κια κηλιωμένα έδάκρυα κένος κόμπος μου έσπριγγε την λαχόν ώσαν θηλεία. Είχαν σπυσθή τα πλουμιστά μάτια της. Τα χείλη της τα όδωσπρα, που άλλοτε σπαρτούσαν μύρα παρθενικά τραγούδια εθώμα, και ήσαν βροσερά σαν της αύτης τριαντάφυλλου είχαν μαρσθή. Τα χείλη που άλλοτε τα γλυκορούσαν. Άλλοίμονο. Πάσι, πέταξε. Άχ, γά την ξανακρίλουτα ζωντανή... Καί μέσα στα γλυκά σφαιρολιώματα του λεία νοτισό μέσα στα πάλλευκα φορεμένη όμοιάς νυφούλα. Άλήθεια μου έπε κάποτε ή μάνα μου πως της έφραναίς της φυλάξει ο Χριστός για τόν έαυτόν του. Κένω σπαρτόμουν κιάποροστα' Γιατί να γεννώμεθα και γιατί να παθαίνουμε και ήμουν έτσι άσηγέιτος έξανα κηλιωθή ή σωνη του πατέρα Μανθιάου, του σημερινού από τανονικά παράθυρα της εκκλησίας να βγαίνει και σαν θούμα μα προς τα όφρανια νάνέρχεται—της έκκλησίας που δέν ήταν μακρού από τό μικρόστομο της κυρά Κατερίνας παρά κιαμιά δωδεκαριά έθια κια... Χάιρε, Νύμφη άνούμφε,». Ένα ριγος, με άνατριγύλα έτρεξε σόλο μου τό σώμα άκούοντας αυτό και έλεπόντας την πεθαμένη, έλόγιον τα γόνατά μου εις αυτόματον προσκύνημα κηλιωτόσα με συντριμμένη, δορυμωμένη καρδιά «Χάιρε, Νύμφη...» Αύτα μου διηγήθη σήμερα ο Γιάννης ο Θλιμμένος και δυό χοντρά δάκρυα χαράξανε τόν δρόμο τους επάνω στα όγκρόλευκα μάγουλά του.







ΤΕΣΣΑΡΕΣ ΠΟΛΥ ΩΜΟΡΦΕΣ ΣΠΟΥΔΑΙ ΦΩΤΟΣ ΚΑΙ ΣΚΙΑΣ



Ἴδου ἓνα «κιόριο σκούρο» με ἐκδικητικὰς διαθέσεις ἐκ μέρους τοῦ καλλιτέχνου πρὸς τὸ ὠραῖον φύλον. Ὁ κ. Κάρλ Στράους, ὁ καλλιτέχνης-φωτογράφος ποῦ ἐπῆρε τὰς τέσσαρας φωτογραφίας χωρὶς ἄλλο ἔχει μανίαν νὰ λαμβάνῃ ὑπ' ὄψιν του τὴν . . . σκοτεινὴν ὕψιν τῆς ζωῆς. Ἡ πρώτη εἰκὼν παριστᾷ, λέει, μιὰ κυρία μέσα στὸ δωμάτιό της ἐλαφρὰ ντυμένη. Ἡ δευτέρα εἶνε ἡ ἠθοποιὸς Κλάιτη Σπρίτ τοῦ θεάτρου «Ἀποδορῶμιον» τρέχουσα πάνω σὲ τροχοπέδιλα. Εἰς τὴν τρίτην βλέπετε εἰς τί ἀσχολεῖται ἡ γυναῖκα σπῆτι της. ἀκολουθεῖ τὸ ρητὸν τοῦ Ἑδαγγελίου κατὰ γράμμα «Ἐκαταμάθετε τὰ κρῖνα τοῦ ἀγροῦ» καὶ κυττάζει καὶ μελετᾷ τὰ κρῖνα καὶ ἔπειτα εἰς τὴν τέταρτην, συμφωνῶς μετὰ τὸ Ἑδαγγέλιον πάντοτε, οὔτε ἐργάζεται, οὔτε νήθει, οὔτε σπινάγει εἰς ἀποθήκας, ἀλλὰ κυττάζει μόνον στὸν καθρέπτη. Ἰενὼ ὁ πατήρ καὶ δοῦράκιος καὶ ὁ ἐπίγειος (ὁ σύζυγος μ' ἄλλα λόγια) τρέφει αὐτήν.